

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

FOSZTERESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

SZÉKELY IMRE.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér 42. szám. Lamprecht palota,
első emelet, az udvarban.

Magyar politika.

— január 11.

Nagyon érdekes és fontos dolog tudni, hogy tulajdonképpen hogy is áll a dolog a nemzettel, amelyre annyi hivatkoznak a pártok, meg a kormány s a legmagasabb tónusú beszéd is. Kikből áll és kik képviselik s hogy melyik párt hivatkozhatik reá több joggal, igazabban. Hát erre a kérdésre megadja a leghatározottabb és legfontosabb választ a statisztika és az annak alapján összeállított térkép.

A városok, ahol a választók legnagyobb része nem független hivatalnokokból áll, a szerb, sváb, tót és románok által lakott vidékek választó kerületei kormánypártiak. A tisztviselőkkel szemben könnyen megy a dolog. A presszió, amely a hivatalfőnökök kötelessége, nem fog megszűnni talán sohasem. A nemzetiségekkel szemben nem valami nehéz a kormány helyzete. Visszavonja a népoktatási javaslatot, visszavonja a Jancu-szoborra gyűjtött és elkobzott ezreket, vagy más koncessiókat tesz és rendben van a dolog. — Sőt a

legtöbb esetben az sem szükséges, elég a jegyzőnek meg a főszolgabírónak a fölhívása, hogy a jóhiszemű választók egész csapata vonuljon be a hivatalos jelölt mellett.

Egy pillantás a térképre, azonnal igazolja ezeket az állításokat. A 8-as és függetlenségi párt és általában az ellenzék foglalja el majdnem kivétel nélkül az országnak azokat a kerületeit, ahol a szinmagyarság, a szorosán vett magyar nemzet lakik. Az Alföld egészen az ellenzéké, a kormánypárt leszorul a délvidékre és Erdély románjai közé. És bár több a kerülete a kormánypártnak, sajátságos, hogy az ellenzék, — tehát a kisebbség nyolczvanezer választóval többet képvisel, mint a többségen levő párt. Vagyis az ellenzék kevesebb kerületében több a szavazó polgár, mint a kormánypárt több kerületében, ami a mi választási rendszerünknek sarkalatos hibája ugyan, de a mostani állapotokra és politikai viszonyokra nagyon jellemző.

Hol van tehát a nemzet, kinek a pártján? És hol van a többség, a választók, a nemzet többsége? A statisztika rideg számai világosak

és csalhatatlanok. A nemzetiségi kerületek és a hivatalnokokkal túlszűfolt városok számszerűleg is kevesebb választói vagy pedig a magyarság falankszzerűen tömörült 80 ezerrel több választója hivatott-e reprezentálni a magyar nemzetet? Kétség nem férhet hozzá, hogy az utóbbi. A nem presszionálható, magasabb értelmiségű, politikailag teljesen érett magyarság.

Ezt bizonyítja föltétlen határozottsággal a statisztika s ebből csak az az egy tanúság vonható le, hogy a tulajdonképeni nemzet már régen állást foglalt és régen megnyilatkozott a mindenkor kormányok Bécsből dirigált politikája ellen s magáévá tette az ország függetlenségére törekvő ellenzék elveit. Akár-hogy csürik-csavarják is a dolgot, bizonyos az elmondottakból, hogy a nemzet torkig van a hatvanhetes alappal, amelynek nevében összes kivívott jogait agyonnyirbálják, alaptörvényeit elmagyarázzák és alkotmányát aláássák. Bizonyos, hogy a nemzet öntudatosan él és erősen ragaszkodik minden jogához s nem hajlandó abból senki kedvéért sem engedni. Bizonyos — és ez a leg-

A cigányokról.

Irtá: József főherceg.

Most, amikor minden magyar ember szeme mélységes részvétellel fordul a magyar tengerpart felé, ahol a legmagyarabb főherceg nagybetegen fekszik: érdekesnek találjuk reprodukciónál József főherceg e cikkelyét, amelyet az ő kedves tárgyáról: a cigány kérdéssről irt.

A népvándorlások árjának, melylyel kelet előzőnlötte nyugatot, — utolsó hulláma a XV. század elején folyt széjjel Európa országain. A cigányok kis csapata volt ez.

Jöttek, senki sem tudja honnan, mentek, maguk sem tudták hová. Megjelenésük sajátságos, fantasztikus tűneményszerű volt. Vándorlásuk okáról és céljáról csodás regéket meséltek; a népek elhitték s kegyesen bántak velök. Kérdésként, hogy ámitók voltak; rablók is lettek. Erre minden országban halálra üldözték őket. Nem tudták őket kiirtani. Humunosabb idők következtek. Csivilizálni, letelepíteni akarták őket. Ez sem sikerült. Így dacolnak a műveltség hatásával s nagy részük oly kezdetleges kulturájú, mint félezer évvel ezelőtt. Így voltak ők az ujkor rejtvényei.

De lényök, eredetök, nyelvök egy század óta mind több sikerrel fejtegeti a

tudomány, mely a tanulmányok egyik legérdekesebb tárgyául ismerte meg őket mindenütt. De a legjelentékenyebb szerepök Magyarországon van, hol a nemzeti zene-művészet leleményeseiként működnek, hol a legjellemzetesebb népjelenségül tűnnek fel s hol a nemzetgazdaság és nemzetgyarapodás szempontjából is mint fontos tényezők jöhetnek számba.

Nagyon érdekes azonban és ezért különösen figyelemreméltó a cigányok nyelve is. A cigány nyelv Indiának árja nyelveihez tartozik, mint a szanszkrit nyelv is. Közelebb rokonságban áll az India észak-nyugati részében divó szindhi nyelv-járással s az ezzel határos kasir és dardus nyelvekkel. Grammatikája gazdagabb minden más élő ind nyelvénél. Számos tájszólásra oszlik, melyek sorban eltérnek egymástól. Legromlottabb a spanyol cigányok nyelve. Az Európában divó cigány tájszólásokat Miklosich 13 csoportra osztja: 1. a törög, 2. oláh, 3. magyar, 4. cseh-morva, 5. német, 6. lengyel-htván, 7. orosz, 8. finn, 9. skandináv, 10. dél-olasz, 11. bászk, 12. angol-skót, 13. spanyol cigányok nyelve. Az osztrák-magyar monarchiában élő cigányok szójárásában 7 főosztályt lehet megkülönböztetni.

Az első osztályba tartoznak a magyar vidéken a letelepedtek, ezek közt a legtöbb

zenész cigány; a 2-ba a magyar Kárpátokban letelepedett tót cigányok; a 3-ba a szirmiai és szerb vidékiek; a 4-be az oláhok közt élők; az 5-be a cseh-morva vidékiek; a 6-ba a Törökországból időnként hozzászátránduló, nevezetesen a nyilvános tánczosnók; végre a 7-be a vándorcigányok. Az erdélyiek nyelve hol a megtelepedett magyar, hol az oláh cigányokéhoz sorakozik.

A cigány nyelv hangjait magyar helyesírással a következő 47 betűvel jelezhetjük:

a, á, b, c, cs, d, dzs, e, é, f, g, gh, gy, h, ch, i, j, kh, k, l, ly, m, n, ny, o, ó, p, ph, r, s, sz, st, szt, sty, t, ty, th, u, ú, v, z, zs.

A h mássalhangzó után mély torokból ejtett erős hehezett.

A hangsúlyra nézve megjegyzendő, hogy a legrégebb európai tájszólásban, a török-görög cigányokéban a hangsúly némi kivétellel az utolsó szótagra esik. Ez az oxitonálás meg van némi kivétellel az oláh cigányoknál is; a magyar és tót cigánytájszólás hangsúlyozásának a paroxitonálás az alapja. A magyar cigány azonban a magyar nyelv hatása alatt most már rendszeresen az első szótagra helyezi nyomatékát.

Választási zászlókat és jelvényeket, olcsón és gyorsan készít a KOMÁROMI nyomad Debreczen, Piacz-utca 77. szám. — Tessék árjegyzéket kérni.

fontosabb — hogy Magyarországon kifelé gravitáló politikát üzni nem lehet, mert a magyar nemzet többsége (és nem a parlamenti többség) ezt meg nem engedi.

És ebből tanulhat a kormány és tanulhat az uralkodóház. Megtanulhatja nevezetesen azt, hogy az összmönarkia utópisztikus eszméje a nevetségességig lejárta magát, hogy Magyarország nem akar provincia lenni, hanem önálló, erős állam, amelynek a népe, a nemzet haláláig ragaszkodik alkotmányához, törvényes jogaihoz és intézményeinek. Megtanulhatja, hogy Magyarországon csak magyar politikát lehet és szabad üzni és csak a magyar politika vezethet célhoz: az államnak és ez által a trónnak a megszilárdulásához. Láthatja, hogy a nemzet többsége elítéli a bécsi kormány politikát és ebből levonhatja a következtetést, hogy a békéhez s ez által az állam fejlődéséhez csak egy út vezet és ez: a nemzet jogos kívánságainak a teljesítése. Suum cinque. A magyar nemzet mindig hiven teljesítette kötelességeit az uralkodóházzal szemben. Most, amidőn a koronás király állásfoglalásra hívta föl a nemzetet, lássa meg, hogy mit kíván a magyar és azt teljesítse.

Szabó Kálmán jelölése.

— Az egyesült ellenzék jelölése. —

— január 11.

Debreczen III-ik választókerületében is megtörtént az ellenzéki képviselőjelölés. A függetlenségi és 48-as párt, karöltve és egyesülve az újpárttal, tegnap délutáni ülésükön nagy lelkesedéssel jelölték Szabó Kálmánt, a kereskedelmi és iparkamara elnökét.

Szabó Kálmán egyénisége, népszerűsége és a két párt lelkes egyesülésének spontán megnyilatkozása előre is biztosítja, hogy az ellenzéki zászló Debreczen III-ik választókerületében is győzni fog.

A jelölés.

Tegnap délután 3 órakor tartott értekezletet külön-külön a függetlenségi és 48-as párt Márton Imre, az új párt gróf Degenfeld József elnökei előtt. Az új párt Szabó Kálmánt, a kereskedelmi és iparkamara elnökét jelölte határozatában, amelynek elfogadását javasolta a függetlenségi és 48-as párt intéző-bizottsága is, valamint azt is, hogy Debreczenben is alakuljon meg a szövetkezett ellenzék és közösen állítson jelöltet a III. választókerületben, hogy ezt a kerületet is visszahódítsa az alkotmánytörvény kormányparttól.

Az intéző-bizottságok tagjai ezen előértekezlete után Márton Imre, a függetlenségi és 48-as párt elnöke nyitotta meg a közösen tartott jelölő gyűlést. Indítványára kimondta a két ellenzéki párt szövetkezését, majd egyhangú lelkesedéssel jelölték Szabó Kálmánt, akiért küldöttség ment. A küldöttség tagjai voltak: dr. Kocsár Gábor, Bosznay István, Pethő István, Pálffy Gábor, Sámly Béla, dr. Balázs Bertalan, dr. Varga Lajos és Kontsek Géza.

A jelöltet, mikor a küldöttség tagjaival megjelent a teremben, zúgó tapsvihar és éljenzés fogadta, amelynek csillapultával

dr. Thaly Kálmán a következő beszédet mondotta:

Thaly Kálmán beszéde.

Tiszteit barátom és polgártársam! Mint a küldöttség szónoka már értesített, a debreczeni függetlenségi és 48-as, valamint az új párt, már most a debreczeni szövetkezett ellenzék egyhangúlag a te nagyrabecsült és köztisztelt személyedben, a te törvénytörő, szerzetes és nagyrabecsüléssel irántad, a debreczeni III. kerületben képviselőjelöltül kikiáltott. A választókat és minket azon tudat tölt el, hogy most, mikor ezeréves alkotmányunkon és jogainkon osziba esett, az országgyűlés törvénytelenül rekesztett be, a III. kerületben is minden hazafit az a buzgó törekvés tölt el, hogy a törvénytörő kormányparttól a III. kerületet elfoglaljuk és a restitutio in integrum munkáját elősegítsük. Nagyon örvendek, hogy a III. kerületben becses és tisztelt személyedben összpontosult a közbizalom és a kezébe adja a polgárság az ellenzéki zászlót. Banned, akinek fedhetetlen és tiszta a jellege, sokoldalú a tehetsége s előkelő kereskedő lévén, az önálló vámterület erős harcra fog banned nyerni.

Egyik sarkpontunk, az önálló vámterület, egyező, a katonai téren a nemzeti jogokért küzdőnk közel állók vagyunk hozzá, mert nem szemfényvesztés, amit hirdettek, hanem a valóság. Rekonszenves és nagyrabecsült egyéniséged nagy nyereség reánk, nézve, mert tudjuk, hogy a magasabb, nagy nemzeti célok elérésében sorainkban fogsz küzdeni.

Mint érdemtelen elnöke a díszes gyűlésnek, a szövetkezett ellenzék vezérbizottsága részéről is, amely a központból kiküldött, hogy itt az ellenzék szervezését segítsem, üdvözöllek szeretettel, mint a III. ker. képviselőjelöltjét. (Zajos éljenzés.)

Az éljenzés lecsillapultával Szabó Kálmán szívélyes szavakkal mondott köszönetet az ősz kerucznak, kifejezve, hogy különösen jó esett neki, hogy ő ismételt a választók bizalmát, majd az alábbi beszédben fejtette ki röviden irányelveit.

Szabó Kálmán programbeszéde.

Tiszteit választó polgártársak!

Alig ocsudott fel a nemzet a Tisza kormány november 18-iki alkotmány sértésének minden jó hazafit kétségbeesztő, lesújtó hatása alól; már elkövetkezett a másik alkotmány sértés, az országgyűlésnek költségvetés nélkül, ex lex állapotban való feloszlatása és az új választások elrendelése.

Ezen emórtelen, lelketlen tőli választás alkalmából állok most itt tisztelt választó polgártársaim Önök előtt, mint városunk III. választókerületéből, a két ellenzéki politikai pártnak, az új pártnak és a függetlenségi 48-as párt, mint a megsértett alkotmány védelmére szövetkezett ellenzéknek megítisztelt bizalma folytán, közös képviselőjelöltje.

Hálás köszönetet mondok kitüntető bizalmukért s bár, mint közöttük élő polgártársukat ismernek, mégis kötelességemnek tartom Önöket politikai felfogásomról, ha csak röviden is tájékoztatni.

Politikai gondolkodásom mindenizében magyar. Egységes, egy nyelvű, erős független magyar nemzeti állam; önálló, a külön vámterülettel, hadseregünk magyarságával s a külképviseletben állami önállóságunk s nyelvünk érvényesülésével az ideálom: amelynek elérésére mindig töreksem.

A jogfolytonosság visszaállítása.

Az újonnan összehívott országgyűlés legelső kötelességének, feladatának tartom, hogy a Dániel-féle házszabály mint törvénytelen, alkotmányunkat sértő, megsemmisíthetők s a jogfolytonosság helyreállítását.

Mert bármikép igyekezzék is a kormány és pártja ezt a házszabályt mint ártatlan és nem veszedelmes dolgot feltüntetni, de maga is beismeri, hogy annak erőszakos,

formákat, tehát törvényt sértő létrehozásában bűnös. „Ez egyetlen egyszer megsértette a formákat”, mint a kormányelnök maga is vallja; ily példát pedig egy államban éppen a kormánynak a vele szegődött házelnökkel együtt, kik a törvényes rend őrei hivatvák lenni, adni nem szabad.

De a törvénytöréstől is eltekintve, ez a házszabály alkotmányos életünkre nézve feleltes veszélyes. Mert alkotmányunknak éppen egyik legfőbb biztosítékát, a szóias szabadságot koboza el.

Azon körülmény, hogy dinasztiank nem nemzeti és a velünk szövetségben levő Ausztriának is uralkodója, fájdalom, a történet tanúsága szerint is azt parancsolja, hogy az alkotmányunkat védő sáncozatok féltékenyen őrizzük; azokon rést ütni ne engedjünk. Csak így biztosíthatván hazánk függetlenségét idegen érdekek betolakodása, beosempészése ellen.

Az új házszabály veszedelmes volta már a lapokból is annyira ismeretes Önök előtt tisztelt választó polgártársaim, hogy azt minden részében nem kívánom tárgyalni, de a legveszedelmesebb részére még is rá kell mutatnom, mely szerint 50 képviselő bármikor kívánhatja a vita bezárását s a szavazást, nem lehet tehát az új országgyűlésnek sürgősebb dolga, mint ezen házszabály megsemmisítése és hiszek Istenben, hogy az új ház hazafiaságának ez sikerülni fog.

Ezután lehet aztán csak szó a házszabály méltányos és a kisebbséget is megnyugtató módosításáról, de csakis pártközi egység ujjan. Alkotmányos életünk kellő biztosítása végett aztán sürgősen módosítandónak tartom a választási törvényeket és pedig a választói jog tetemes kiterjesztésével és kellő garanciákkal a visszaélések ellen.

Tudatában vagyok annak, hogy a parlamentarizmus egyik fő alapfeltétele a többség érvényesülése és ha mégis az ellenzéknek kívánok sok oltalmat, úgy ez sajátságos viszonyunkból kifolyólag történik és abban leli magyarázatát, hogy könnyen alakulhat kormány és többség, mint a mai Tisza korány a maga többségével, amely magyar embernél kimagyarázhatatlan ellenkezéssel s ebből kifolyólag üldözési hajlammal viseltetik az ellenzék iránt. Pedig hazafias gondolkodású politikusnak tisztában kell lenni azzal, miszerint nálunk a hazafias parlamenti ellenzékre is első rendű szükség van.

Hiszen az ellenzék minden nemzeti aspirációnak mindig a hazafias ellenzék az uttorója, legteljesebb szószólója, alkotmányunk lelkiismeretes őre. (Élénk helyeslés.)

A jogfolytonosság helyreállítása után amikor alkotmányunk épülete biztosítva lesz, hozzá kell látni a sok sürgős teendő törvényhozási elintézéséhez. Ezek között első helyen említem anyagi boldogulásunk érdekeit, mint gazdasági viszonyunk rendezését Ausztriával és a kül államokkal kötendő kereskedelmi szerződéseket; mert a gazdasági életben egyik fejlődő kellék a más államokkal való viszony időbeleni biztossága és legártalmasabb a bizonytalanság.

Az önálló vámterület.

Előterbe tolu mindjárt azon kérdés, minő viszony lenne anyagi boldogulásunk általános fejlődésére nézve jobb: A közös vámterület fenntartása továbbra is Ausztriával? Vagy az önálló magyar vámterület? Hát én most is, mint eddig, az önálló magyar vámterület híve vagyok.

Egy programbeszéd keretében nincs helye az összes érvek felsorolásának, de a főbbekre való rámutatással is tiszta képet nyerhetünk.

Azért kérdezem: van-e a világon rajtunk kívüli más állam, ha szabad és független, amelyik gazdasági érdekeinek rendezését ne tisztán a saját viszonyainak tekintetbe vételével intézné, hanem mint mi, egy ellentétes érdekű és felettünk fölényel

biró, kifejlett élelmességű állammal együtt szerződnek egy harmadikkal?

Sajnos, nálunk a gazdasági kérdés nem mint tisztán szakkérdés kezeltek, de reá nehezedik arra is a politika s így, mint minden más dologban, úgy ebben is főképp Ausztria érdekeit szolgáljuk.

Nagyon jól tudom én is, hogy Magyarország földmivelő állama; népességének 70 százaléka a földmiveléssel foglalkozik; de éppen ez az egyoldalú gazdasági állapot a bajunk.

Nézzük csak miként boldogultunk az ausztriai ipar állammal való közös gazdasági életben?

Gazdasági terményeinknek ma nincs más piaca, mint Ausztria, mert ennek iparát védő vámtarifáink kiszorítják bennünket más államokból, minek folytán Ausztria iparos népének olcsó élelmiszereket biztosít egyfelől; másfelől fejlett iparának szabad behozatalával, ölt versenyével lehetetlenné teszi nálunk az ipar fejlődését s a meglévő kisipart is tönkre teszi. A statisztika adatai szerint, ha fedi is kiviteünk értékben a behozottat, ez csak a számokkal való ámitás, mert a mi gazdasági terményeinkben Ausztria nekünk csak 18 százalék munkabért fizet, míg mi az általa behozott ipartermékeken 68 százalék munkabért fizetünk neki, tehát egyenlő értékű az ipar négyezerannyi munkásnak ad kenyert, megélhetést.

Igy jutottunk aztán oda, hogy a földbirtok 65 százalékig el van adósodva, belga, francia és német tőkepiénzeseknek terem jórészt hazai földünk.

Vagyis hazánknak 7/10-ed része már nem a magyaré, hanem idegeneké. Földünket munkáló népünk sem tud megélni. Evanként pár százezrével vándorol ki jobb hazát keresni. Tisztelem és irigylem az osztrák élelmességet velünk szemben; de itt az ideje, hogy felelősségünk mi is, bontakozzunk ki a gyarmati, gazdasági politikából, mert végképp elszegényedünk s aztán mindinkább szolgák leszünk.

Egyedül az önálló vámterület alapján biztosíthatjuk anyagi boldogulásunkat; mert csak így szerződhetünk tisztán a magunk érdekei szem előtt tartásával. A védő vám mellett fejlődik iparunk, kereskedelmünk is éppen úgy, mint más államokban; mert meg lesz adva a vállalkozásnak a nyereségre való kilátás. Népünk új foglalkozási teret nyer s jó kereset mellett többet fogyaszt a föld terményeiből.

Nem kell félni attól a politikai tendenciájú ijesztgetéstől, hogy mit csinálunk felesleg gáboránkkal, állatjainkkal, lisszünkkel? Ha szabadon köthetünk kereskedelmi szerződéseket, biztosíthatunk azoknak fogyasztó piacokat, éppen úgy, mint a nagyipar államok ipari termékeiknek.

Ami más tud, miért ne tudnánk azt mi is? Csak nem kell gavallérkodni senki szép szeméiért vagy vakon idegen érdeket szolgálni.

Az átmenetről sem kell oly borzasztó ijesztő képeket magunk elé rajzolni. Kéthárom esztendő elég az előkészületekhez; csak bizonyosság az önálló gazdasági berendezkedés felől s a gyakorlati élet kitanít minket is, mint annyi más államot. (Helyeslés.)

Természetes, hogy a legtöbb elővigyázatot a földmivelési érdekeink és kereskedelmünk fognak igényelni.

De vezesse helyes irányban bennünket az a gazdasági elv, miszerint egyforma jelentőségű előttünk mindhárom főfoglalkozási ág; földmivelés-, ipar-, kereskedelem s fejlesztésüket ne egymás rovására intézzük, de egymásra való jótékony hatásukban keressük.

A magyar politikus világ már sejtje s azt hiszem helyesen, hogy a Tisza kormány novemberi államosinyja, házfelosztási tanácsa, mind a gazdasági szerződésnek Ausztriával a közös vámterület alapján leendő megkötése könnyebb keresztülvitelének utgyengetői.

Azért legyünk résen, hogy az 1899 ben törvénybe iktatott jogunkat az önálló vámterülethez az osztrák érdek megint el ne alkudja.

Nemzeti hadsereg.

A másik legfontosabb kérdés: a magyar nyelv érvényesülése a magyar hadseregben. Ebben is olyan a mai állapot, amilyet egy másik független államnál az egész világon nem találunk. A hadsereg a nemzetnek saját „én”-je; tehát a természet törvénye is ellentmond annak, hogy az ne a nemzet nyelvét használja.

Egég szomorú eredménye van reánk nézve a hadseregünk németiségének. A magyar elem elszokott, mert a német nyelv miatt leszorult a katonai pályáról. Idegenek foglalják el a szép tiszti állásokat.

Pedig akinek kezében a kard, azé a hatalom. (Lelkes taps és éljenzés.)

De gazdasági tekintetben is milyen káros ez; annyi szép jó állásban saját pénzünkön finak helyett idegeneknek adni megélhetést!

A hadsereg nyelve tekintetében ismerik tisztelt választó polgártársaim álláspontomat; hiszen 1903-ban, a nemzeti követelések támogatására egyik én hívtam volt fel az itteni szabadelvű párt által az ország szabadelvű pártjait.

Ausztria Magyarország külképviseletében is el van dugva a magyar állam önállósága, nyelve, jelvénye.

Mind megannyi sérelem, melyeknek orvoslására a hazafias ellenzéknek kell a kormányt szorítani.

De nézzünk szót más téreken is.

Adóreform.

Mi történt az oly rég hirdetett adóreformmal? Semmi. Pedig ideje lenne már az adók igazságos, méltányos rendezése tekintetében a nemzetet könnyíteni. Progresszív adórendszernek vagyunk a hiva. Legyen adóalany egy család 3 gyerekkel, ha több gyereke van, adóteherkönyvvel. (Helyeslés.) A fogyasztási adók ne terheljék, drágítsák az első rendű élelmi szükségleti cikkekkel, mint hus, cukor, még a bort is ide számítom. Ezek helyett hozzuk be különösen a luxus cikkek adóztatását. A szociális, munkás kérdés helyes megoldásának ezek is tényezői és a mellett, mert olcsóbb volna, fokozódnék a gazdasági termények fogyasztása is.

A kis emberek védelme, helyzetük könnyítése mindig lebegjen szemünk előtt; védjük meg a családi tűzhelyet tartozékaival a megélhetéshez szükséges eszközökkel együtt a végrehajtó ellen.

Gondoskodjunk az állami közigazgatási, vasúti tisztviselők fizetéseiknek méltányos és igazságos rendezéséről, hogy egészen a közszolgálatnak szentelve életüket, ne küzdjenek a megélhetés nehézségeivel.

Szeretett városunk és polgárainak érdeke szolgálatát pedig mindenkor szent kötelességemnek tartva, ajánlom magamat tisztelt választó polgártársaim szives hajlamaiba.

Szabó Kálmán elhangzott beszéde nagy lelkesedést keltett. Percekig tapsolták és éljeneztek.

Körössy Kálmán beszéde.

Dr. Körössy Kálmán mondott aztán igen tartalmas, szép beszédet. Azzal kezdte, hogy az a közmondás, akezió szüli a reakciót, éppen fordítva illik reánk. Nálunk a reakció szülte (a november 18. és január 4-én történetekkel) az ellenzék hatalmas akcióját, amelynek lélekemelő bizonyossága ez a közös, együttes gyűlés is. Az ellenzéki pártok közt ledőltek a válaszfalak és ezek maguk alá fogják temetni azt a rendszert, amely el akarja kobozni alkotmányos jogainkat. Hogy a válaszfalak ledőltek, bizonyossága, hogy a két ellenzéki párt közös jelöltet állított. Köszönetet mond a függetlenségi és 48-as pártnak, hogy az új-párt

egyik érdeműs vezére mellé sorakozott. Nem az új-pártnak: a nemzet nagy ügyének és a hazának tettek vele szolgálatot. A viszonzás az új-párt kötelessége marad és viszonzni is fogja az új-párt nem szavakkal, hanem szavazatokkal a másik két kerületben, hogy az ellenzék nagynevű jelöltjeinek zászlaját diadalra vigyék.

Nagy küzdelmet fog az ellenzék a III. kerületben megvívni, de a nagy Kossuth Lajos szavai jutnak eszébe, annyi energiát a kivitelben, mint a megajánlásban és elhűségünkön a poklok kapui sem fognak győzedelmeskedni. Végül a jelölthöz fordult és azt mondta, hogy mikor majd a megbízó levelet megkapja, az lesz az ő polgári érvényének arany oklevele. A piaki i hidnál — így fejezte be szép, talpraesett beszédét — azt mondta Bem apó a székelyeknek: Ha ez a hid elveszett, elveszett Erdély is. A régi házszabály az a hid most. Ha az elveszett, elveszett az alkotmányos Magyarország is. Azért küldünk harcba téged most, a békés polgárt. Nem léssz te ott öreg katoná. Mint Debreczen város czimerében a Phönixmadár, meg fogsz ifjodni a hazafias lelkesedés lobogó lángjában. Befejezésül élteti Debreczen város jövőd képviselőit, Thaly Kálmánt, Bakonyi Samut és Szabó Kálmánt.

Kossuth Ferencz üdvözlése.

Lelkes éljenzésbe veszték a szónok utolsó szavai, mely után Thaly Kálmán szólalt fel. Kijelentette, hogy Szabó Kálmán hazafias, tartalmas és magvas programbeszéde minden ellenzéki embert kielégíthet. A hidat meg fogja védelmezni az egyesült ellenzék, melynek királyhűsége mintaszerű, de alkotmányát nem engedi megosorbitani. Debreczen a szabadság melegeggya volt mindig, maradjon is az. Ajánlja Szabó Kálmánt ismételtén választók szeretetébe, méltó képviselője lesz ő Debreczen III. kerületének. Felhatalmazást kér az elnökség részére, hogy Kossuth Ferenczet, mint a szövetkezett ellenzék vezérlő bizottságának elnökét üdvözlőjek. (Helyeslés.) Megköszöni a polgárság hazafias támogatását és a gyűlést berekeszti. A távirat szövege a következő:

Kossuth Ferencz urnak
az ellenzék vezérlőbizottságának elnöke

Budapest
Függetlenségi pártkör.

Debreczen város III. kerületének függetlenségi és 48-as pártja, valamint új pártja a mai napon tartott együttes üléséből a szövetkezett ellenzék és nagyságodat mint annak elnökét üdvözlőve tudatja, hogy egyhangú lelkesedéssel Szabó Kálmánt jelölte képviselőül, aki programbeszédét nagy tetszés közt azonnal elmondotta.

Thaly Kálmán,
elnök.

Gyűlés után.

A jelölő gyűlés után a két párt tagjai, ismerkedés céljából barátságos, közös vacsorára jöttek össze Török Imre vendéglőjébe, ahol a késő órákig lelkes hangulatban töltötték az időt. Az est folyamán sok hazafias tósz hangzott el.

A „Vörös Lujza” meghalt.

— január 11.

Lapunk távirati rovatában közöltük tegnap, hogy Michel Lujza, a nagyhirű agitátor, kit Vörös Lujza néven ismertek, meghalt. Alább elmondunk egyet mást a híres agitátorról:

A legnagyobb agitátor lelkek, a leglángolóbb temperamentumok egyike meghalt. Marseilleből jelentik, hogy ott tegnap elhunyt Michel Lujza, a világszerte ismert anarchista agitátor, akinek a halálhíre már egyszer, pár hónappal ezelőtt tévesen felröppent hír

nyomán bejárta a világot. Egyike a legsajátosabb jelenségeknek tünt el ebben az erdőkü, férfias és osunya külsejű nőben.

Előkelő családból született 1836-ban a vroucourti kastélyban. Családjá elszegényedett a Lujzából, aki kitűnő nevelést kapott, tanítónő lett Parisban, ahol intézetet nyitott. 1871-ben, amikor Paris ostroma után a komman jutott uralomra, Michel Lujza lángoló hévvel szegődött a rombolás zászlója alá, izgató hávval hirdette az anarchizmus tanait, amiért később Uj-Kaledóniába deportálták. Innen az általános amnesztia után 1880-ban tért vissza Parisba.

Három évvel később már újra a bíróság elé került, mert 1883 június 23-án egy utcai zendülés alkalmával az üzletek kirablására lázította tömeget, amiért öt évi börtönre ítélték. 1885-ben a kormány kegyelmet adott neki, de Michel Lujza ezt visszautasította. 1890-ben megint csak összeütközésbe került a törvénnyel, május elején Lyonban izgatta forradalomra a népet.

Ezért Parisban elfogták, de mivel a törvényszéki orvosszakértők azt mondták róla, hogy elmebeteg, nem börtönbe zárták, hanem a viennei örültek házába. Pár évet töltött itt, azután szabadon bocsátották, s azóta előbb Parisban, azután Marseillesben élt, öregségtől meztörve, nagy szegénységben. Az emlékiratait 1886-ban adta ki.

Sesztina Lajos.

1823—1905.

Debreczen város kereskedővilágát, a nemesebb irányban munkálkodó társadalmat, a közéletet nagy veszés érte. Sesztina Lajos nagykereskedő, a Ferencz József rend lovagja ma reggel fél 7 órakor elhunyt.

A gondviselés hosszú korról áldotta meg ezt a férfit, aki egész életében lankadatlan munkássággal fáradozott, dolgozott a közügy javára. Működésében sohasem vezette feltűnési vágy és épen ezért lelkének nagysága előtt mindenki szívesen meghódol. Nemcsak ifjú korában, nemcsak férfi kora teljében, hanem hajlott korában is szakadatlanul dolgozott, napi munkájából fennmaradó idejét boldog családi életének szentelve. Családjá aggodó szeretettel állott őrt élete felett és ő napról-napra tapasztalhatta, hogy becsületes életének jutalmát gyermekei szeretetében már itt elvette.

Régebben tevékeny és buzgó tagja volt a törvényhatóságnak. Művészet iránti szeretetét mint a zenének 2 évtizeden át elnöke, bizonyította be. Debreczen ez idő szerinti leghatalmasabb ipartelepe, közgazdasági tényezője neki köszönheti mai felvirágzását. Negyedszázadon át volt elnöke az István malomnak, majdnem ugyanannyi ideig elnöke a ker. és iparkamarának, negyedszázadon át vezető elnöke a ker. iparbanknak és e tisztviselésben mindenkor a legnagyobb önzetlenséget tanúsította, sohasem keresve saját dicsőségét, hanem beérve azzal a boldogító öntudattal, hogy erkölcsi súlyával, tekintélyével, nagy tudásával, legjobb lelkiismeretével, befolyásával és vagyonával a legnemesebb eszméket diadalra segítette.

Egyenes, tiszta, puritán jellem volt. Életében a bölcs önmérséklet hű követője, ki abban a korban született, midőn az eszmékért való lelkesedés a nemzet jobb-

jainak közkincese volt. A kereskedő világ nagy tekintélyben tartotta és minden alkalmat felhasznált arra, hogy személye iránti rendületlen bizalmának kifejezést adjon.

A gondviselés dus anyagi javak mellett lelki kincsekkel is megáldotta Sesztina Lajost, mert szívet, érző szívet adott neki a nyomor enyhítésére és mindazon sebek begyógyítására, melyeket az élet gondjai ütnek a szegény emberiség lelkén.

Ne osodáljuk tehát, ha Debreczen város társadalmá megilletődve áll ravatalánál és látva hosszú élete munkásságának áldásos gyümölcseit, fájdalommal kíséri utolsó útjára és emlékezetét szívébe zárja örökre.

Az elhunyt munkás életéről a következőket írhatjuk:

Sesztina Lajos 1823 október havában született Debreczenben. Apja vaskereskedő volt, ki Lajos fiát az orvosi pályára szánta. Gimnáziumi tanulmányait Késmárkon végezte, de két évi ott tartózkodása után 13 éves korában visszajött Debreczenbe, mert édesapja elhunyt.

Több testvére volt, kiknek neveltetését és özvegy anyjának — ki két év múlva követte férjét — életfentartását ő tüzte ki feladatául és hogy ezt mielőbb megvalósíthassa, a kereskedői pályára lépett. Előbb Miskolcra ment, majd 10 évi budapesti és bécsi tartózkodása alatt a kereskedelem elmélet és gyakorlati ágában teljes otthonosságot szerzett.

Bécsből a forradalmi mozgalmak idejében hazajött Debreczenbe és Móga táborok önkéntes csapatába állott be, hogy hazája szabadságáért küzdjön. Svehátnál vívott ütközetben részt is vett. 1849-ben még a fegyverletétel előtt ismét Debreczenbe jött és az István malommal komoly törekvéssel ifjú könyvelőnek alkalmazta. Ő honosította meg a malomban a kettős könyvvezetést és sokat fáradozott a malom fejlődésé érdekében.

1852-ben elhagyta a malmot, önállóította magát és megnyitotta ma is virágzó vaskereskedését. Üzletének napról-napra magasabb nivóra emelése mellett a közügyeknek, a kereskedelemnek és társadalomnak önzetlen munkása volt.

Becsület, tisztelget és szeretetet vívott ki magának, minek bizonyítéka volt az, hogy az István malom 1876-ban elnökevé választotta és 25 évi lankadatlan munkásság után a malmot a mai nivóra emelte. Ugyanakkor az Ipar és ker. bank is elnökévé választotta. Mindkét tisztségtől 1902-ben agkorára való hivatkozással vált meg. A malom is, a bank is érdemei elismerését jegyzőkönyvben örökítette meg és életnagyságu képét megfestette.

A zenét rendkívül szerette és a zenede megeremtésében, melynek 20 évig volt elnöke, az oroszánrészt őt illett.

A ker. és iparkamarának 22 évig volt elnöke és e minőségében elévülhetlen érdemeket szerzett, amelyet felsőbb helyen is elismertek azzal, hogy a Ferencz-József rend lovagkeresztjével tüntették ki.

E minőségében az ő lankadatlan munkássága teremtette meg a füzesházi és nánási vasutat és hogy a gépjavitó műhelyt Debreczenben állították fel, sok érdeme van az ő közbenjárásának.

Nem vonta ki személyét semmiféle társadalmi mozgalomból, a közjótékonyaságot oltárán is sokat áldozott és gyámoltója volt a szegényeknek, az elhagyottaknak.

Mindennütt lelkiismeretes pontossággal végezte kötelességét. Nem oszított soha. Fáradt és dolgozott ifjusága idealizmusával, férfi kora megérett komolyságával és hajlott kora bölcs tapasztalataival.

Egész életében a munka embere volt, áldozott minden nemesebb eszméért, jót tett önérték nélkül és mindezen erényeinél fogva mindenki végtelen szeretetét, becsülését vívta ki.

Csak nemrég, pár hét előtt újabb kitüntetés érte. A király nemességét adományozta neki.

Nagyon rövid ideig volt beteg. Szombat este még kitűnően érezte magát. Háziorvosa és régi barátja Ujfalussy dr. fent időzött nála és kedélyesen beszélgettek ifjúkorukról. Sesztina elmondotta, hogy ő is az orvosi pályára készült és elszavolta azt a német verset, melyet gyermekkorában a késmárki gimnáziumban tanult.

Vasárnap d. e. még lement az üzletbe és leveleket mondott tollba. Később átment a Bikába a mindennapi sőtársaságba, ahol nagyon szeretett időzni.

Este vacsora után hűdés érte. Szerető hitvese és Jenő fia, kik folyton mellett voltak, ágyba fektették. Eszméletlenül fektült két napon át, míg ma reggel fél hét órakor minden szenvedés nélkül csendesen elhunyt.

Amilyen egyszerű, szerény, csendes volt élete, éppoly nyugodt csendes volt kimulása is.

Temetése péntek d. e. 10 órakor lesz a gyászszertartást Materny Lajos esperes végzi. Családjá a halálesetről a következő gyászjelentést adta ki:

A. B. F. R. A. A legmélyebb fájdalom érzetével tudatjuk, feledhetetlen szeretett jó férjem, édes apánk, testvérem, nagypapánk, apósunk, sógorom, nagybátyánk Sesztina Lajos vaskereskedőnek fáradozó munkás élete 82 ik, boldog házasságának 51-ik évében folyó hó 11-én, reggel 7 órakor, három napi szenvedés után történt csendes kimulását. Elhunyt kedvesünk temetése az ág. ev. hitvallás szertartása szerint folyó hó 13-án, pénteken d. e. 10 órakor, Piac-utca 23-ik sz. házunktól lesz. Ezen végtisztesség tételre rokonait, pályatársait és bánatunkban osztozókat tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1905. január hó 11. Áldás és béke lebejen porai felett! Bánatos özvegye: Sesztina Lajosné szül. Beér Juliánna. Gyermekei: Pirocska férjével Riekl Antallal, Ilona férjével dr. Münnich Auréllal, Jenő feleségével Csanak Margittal. Unokái: Riekl Pirocska férjével Abraham Dezsővel, Riekl Margit férjével Tóby Józseffel, ifj. Riekl Antal, Riekl Anna, Riekl Juliska, ifj. Münnich Aurél, Münnich Aladár. Testvére: özv. Spirko Agostonné szül. Sesztina Amália, Sógornője: özv. Murakózy Karolyné születet Beér Johanna gyermekeivel, Kovács Gyula, Kovács Emma férjével Karácsony Kálmánné családjaikkal és a többi rokonok nevében is.

NAPI HIREK.

— **Leng a zászló.** A második kerület tüzeslelő képviselője: Bakonyi Samu zászlósi már lengenek a házakon. A kerület választói igaz lelkesedéssel fáradoznak a diadal biztos reményében. Azt a szívből jövő szeretetet, amely a Bakonyi választóit áthatja, nem tudják és nem fogják elbűvölni a Münnich Aurél bankói, ígéretei és a hivatalos presszióknak semmiféle hatalma. A tegnapi egyesülés folytán az újpart tagjai is odaadó lelkesedéssel fáradoznak Bakonyi sikeréért és valamennyien feldisztat házaikat a Bakonyi névvel ékeskedő zászlókkal.

— **A Csokonai-kör ülése.** A Csokonai-kör választmánya holnap január hó 12. napján esütörtökön délután fél 5 órakor az ev. ref. kollégium kis tanácsstermében ülést tart. Tárgyak: 1. Jelentések az 1904. évi Kazinczy-pályázatról. 2. A százados emlékünnepe előkészítése.

— **Partiroda.** A 3. ik választókerület ellenzéki pártirodaja az „Angol királynő” külön helyiségében megkezdte működését. A kerület választópolgárai, a választásra vonatkozó bármilyen felvilágosításért forduljanak a folyton permanenciában álló intézőséghez, ahol minde nap, reggeltől késő estig mindenkinek felvilágosítással szolgálnak.

— **Dobiecki zászlója.** A Dobiecki pártot alaposan lehangolta a Szabó Kálmán jelölése, mert érzik, hogy az együtt működő ellenzék, biztosan győzelemre segíti Szabó Kálmánt. Dobiecki sietett és a kerületet elárasztotta zászlóival, azonban nem merik kidugni még azok sem, akik hivatalos preszió folytán kénytelenek ő reá szavazni. — Különben a kerület legbuzgóbb mamelukja és voks liferánsa: Reichmann Armin, dugta ki hétfőn korán reggel az első Dobiecki zászlót, de tegnap már ő is bevonta. Ugy látszik, hogy az ablakait félti Reichmann ur.

— **A kamara részvéte.** A kereskedelmi és iparkamara elnöksége részvét-iratot intézett a megboldogult Sasztina Lajos özvegyéhez, kifejezve a kamara mély fájdalomát, melyet egykori érdemdus elnökének és a város legkitűnőbb kereskedőjének elvesztése felett érez. A kamara kitűzte székházára a gyászlobogót, koszorút helyezett az elhunyt ravatalára és a temetésen az elnökség által képviselve vesz részt.

— **Az ipartestület a múlt évben.** A debreczeni ipartestület múlt évi működéséről Tóth Kálmán jegyző részletes, nagy kimutatást készített. A nagy szakértelemmel megírt jelentést az ipartestület előljárósága a hónap 19-én tartandó rendkívüli ülésén tárgyalja.

— **Kollokviumok a f iskolában.** Tegnap kezdődtek meg a debreczeni theológián és jogakadémián a félévi kollokviumok. A félévi vizsgálatokat az egyes tanárok 14 ig befejezik.

— **Rákosi Viktor kerülete.** A hajdunánási választókerület országos hírű, szeretett képviselőjelöltje Rákosi Viktor most járja be a kerületét, melynek mindgyik helységében a legnagyobb szeretettel és lelkesedéssel fogadják. A derék hajduk olyan rajongó szeretettel, igaz ragaszkodással veszik körül jelöltjüket, hogy bi ony póru! járna, aki Rákosi ellen zászlót merne bontani. A Hajdunánáson vasárnap tartott jelölő népgyűlésről és programbeszédéről már referáltunk. Tegnap Hajdudorogon tartott több mint 400 ember előtt beszédet Rákosi. Ma reggel választói és debreczeniek nagy csapata által kísérve Debreczenből ment Sámsonba, hol ma tartja programbeszédét. A nánási választókerület másik két helységében: Hajduhadházon és Tégláson holnap mond beszédet Rákosi. Reggel Tégláson beszél a népgyűlésnek, délebb pedig Hajduhadházon vesz részt a meghallgatására összehívott, nagy népgyűlésen. Holnap este a hadnázia Rákosi tiszteletére fényes bankettet rendeznek, melyen Debreczenből és a környékből sokan részt vesznek.

— **Uj állami népiskola Hajdumegyében.** A közoktatásügyi miniszter Egyeken új állami népiskolát állított fel.

— **Az iparoskör táncmulatsága.** A debreczeni iparos kör 1905 február hó 5-én, vasárnap az „Arany-Bika szálloda” dísztermében saját pénztára és könyvtára javára zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj: személyenként 2 kor., családjegy 3 személyre 4 kor. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órakor jegyek előre váltható a meghívó előmutatása mellett: Papp testvérek, Nagy

András, Varjassy Gyula, Balla Mihály Tóth Ferencz, Rencz Antal és Gyürky Sándor urak üzenetében.

— **A Vereskeresztgyuleti táncmulatságra** a pánoly jegyek erősen fogytak, akik páholyt előjegyeztek, kéretnek azt a hó 12 ig okvetlen kiváltani Somossy László egyvl. pénztárosnál (Donogán és Somossy cég), mert azontul az előjegyzés nem véte-tetik figyelembe.

— **Beteg- és halottszállító koozi Debreczenben.** A múlt héten ismételtén kikeltünk az ellen az undort keltő eljárás ellen, amelyet betegek vagy halottak szállít-sánál a rendőrség részéről tapasztalunk minden egyes esetben. Most végre remél-hető, hogy betegvívó kizikocsiról is, halott-szállító kocsiról is gondoskodik a város. Ugyanis Boldizsár Kálmán dr. bűnügyi osztályfőnök a kerületi orvosoktól kér erre vonatkozólag javaslatot. Azt pedig bizonyos-nak tartju, hogy az orvosok a legnagyobb mértékben óhajják, hogy minél előbb meg-szűnjenek a halott- és betegszállításnál a mostani gyalázatos állapotok.

— **Eljegyzés.** Kohn E. Emil hely-beli jóravaió, derék butorkereskedő vasár-nap tartotta eljegyzését özv. Kohn Ignáczné kedves leányával Sarolta kisasszonnyal Karcagon.

— **Bolti tűz.** Tegnap este Fein Ka-rolina női divatüzletében zárás után tűz ütött ki, mit a járőkelők a boltból kituduló füstől tudtak meg. Értésítették a bolt tulaj-donosát és a tűzoltóságot is. A tüzet rövid idő alatt eloltották. A tűz, melynek ere-dete addig ismeretlen, csekély kárt okozott.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimuta-tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálo-zási osztályánál a következő haláleseteket jelentették be: Jeregeny Sándor gör. kath. 30 éves, Posta Agnes ev. ref. 50 éves, Bányai Gábor ev. ref. 78 éves, Kovács Eszter ev. ref. 7 hónapos, Tokaji Gergely ev. ref. 7 napos, özv. Hutter Lipótné izr. 61 éves, Uj Borbála ev. ref. 48 éves, Sasztina Lajos ág. ev. 82 éves, Györfi Ferencze ev. ref. 32 éves.

— **Nyilatkozat.** Nem tudom ki az a jóakaróm, kinek érdekében áll, hogy én a szegeci államfogháznak legyek a lakója. Mert csak így magyarázhatom meg azt a gaz cselekedetet, melyet személyemmel kapcsolatban a „Magyar Szó” fővárosi napilap hasábjain elkövetett. — Ez ideig még az ismeretlenség homályában rejtőzködő egy valaki, semmiházi nevezett lapban követke-zőket írja:

— **Rendőrkapitány és hírlapíró párbaja.** Debreczen város rendőrkapitá-nya Végh Gyula hétfőn egy hírlapi köz-lemény miatt kardpárbajt vívott Löw (Loránt) József hírlapíróval, a „Debreczen” h. szerkesztőjével. A párbajban Löw fején súlyosabb sérülést szenvedett, míg a főkapitány a mellén sérült meg könnyebben.

Nevezett hírből egy szó sem igaz. Jóma-gam is, Végh Gyula főkapitány ur is tud-tommal egészségesek vagyunk. A főkapitány ur és közöttem mintegy 10 nappal ezelőtt volt ugyan némi félreértés, de a főkapitány ur loyális kijelentései után az a legsimább elintézészt nyert.

A névtelenség leple alatt rejtőzködő hamis hír beküldőjének kipuhatólására kü-lönben a szükséges intézkedéseket a fenti hazug hír elolvasása után nyomban meg-tettem.

Debreczen, 1905. január 11.

Loránt (Löw) József.

— **Talált vizsla.** Tegnap a rendőr-séghez kóborlásban talált vizslakutyát vit-ték fel. A bűnügyi osztálynál igazolt tulaj-donosa átveheti.

— **A 9. számú osaládi páholy** „C” napra kiadó a második félévre. Bővebb felvilágosítás tád a kiadóhivatal.

— **A Kossuth utcában 6-ik sz. a.** új borbély és fodrász üzlet nyílt Nagy Jó-zsef özég alatt. A cégtulajdonos ismert kitűnő szakember, ki már évtizedek óta úzi iparát Debreczenben, most megújított üzletét a legizlésebben, elegánsan fénye-sen és minden kényelmet kielégítően ren-dezte be, hol tiszta, figyelmes és pontos ki-szolgálásban részesíti látogatóit. Ez uton kérve törekvéséhez a közönség jóindulatú támogatását.

— **Oroszabb lett a pénz!** Meny-nyivel? megtudható a 27 pézintézettel összekötötésben levő Rác Béla bankiro-dájában Debreczen, Csapó-u. 12. Kölcsön-ügyek gyorsan és pontosan elintéztetnek a legolcsóbb kamattal.

— **Törlesztéses kölcsön!** Földbir-tokra és házakra értékük 75 százalék ere-jéig kapható s régebbi drága kölcsön újabb olcsó kölcsönnel feleserélhető. Felvilágosítást díjtalanul készséggel nyújt Hartstein Kál-mán és társa törvészék. bejegyzett özég Debreczen, Piac-utsza 83. szám.

TAVIRATOK.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Felesége után a halálba.

Budapest, január 11. Havas Agost erdőfelügyelő feleségét Kubányi Rózát, kit idegbaja miatt a vöröskereszt kórházban ápoltak, tegnap d. e. halva találták. Az asszonyt szívvelhűdés ölte meg. Férjével tudatták, kit a hír annyira megrendített, hogy ma reggel Vas u. lakásán vízzel töl-tött revolverrel föbe lötte magát. A fejét a lövés teljesen szétroncsolta.

Hock jelöltsége.

Budapest, jan. 11. A kőbányai tisztviselő telep tegnap gyűlést tar-tott, melyből kifolyólag felkérték Hock Jánost, vállalja el Kőbányán a jelöltséget Plósz miniszterrel szemben. Hock kijelentette, hogy a jelöltséget nem fogadja el. Hock Kecskeméten lép fel, hol megvá-lasztása egyhangú lesz.

Agyonlőtte a testvérét.

Budapest, jan. 11. Letenye Zemp-lénmegyei községben Virág József kocsis 20 éves fia fegyverrel játszott. A fegyver elsült és a lövés mellen találta Virág 15 éves hugát, ki nyomban meghalt.

Lukács miniszter Bécsben.

Budapest, jan. 11. Lukács miniszter ma d. e. Bécsbe érkezett.

Agyonlőtt szerkesztő.

Jaroslav, január 11. Az itteni lap szerkesztőjét az utcán három ember meg-támadta, kik közül egyik revolvért rántott elő és a szerkesztőt agyonlőtte.

Tőzsde.

Budapest, január 11.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100 kilogrammonként jegyzik.

Buza	1905 áprilisra . . .	19 54	—
Buza	1905 októberre . . .	17 30	—
Rozs	1905 áprilisra . . .	15 50	—
Rozs	1905 októberre . . .	—	—
Tengeri	1905 májusra . . .	14 96	—
Zab	1905 áprilisra . . .	14 10	—
Zab	1905 októberre . . .	—	—

Készaru : 10 el olcsóbb.

TÖRVENYKEZÉS.

A szatmári választás a debreczeni kir. itélőtáblán. Tegnap számunkban hosszan foglalkoztunk Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter szatmári mandátumával. Ugyanis 1903. nov. 24 én Uray Gézával szemben 48 szótobbsággal Hieronymi lett a szatmári képviselő. A kibírdetés után valóságos lázadás tört ki, melynél működött a golyó meg a szurogy. Abból kifolyólag 51 embert helyeztek vád alá, kik felett a szatmári törvényszék ítélkezett is. Az ügy felebbezés útján a debreczeni kir. táblához került. Széll Farkas tanácselnök mára tüzte ki a főtárgyalást, mit azonban elnapoltak, mivel mindössze három vádlott jelent meg. Az új tárgyalásra esendőrökkel vezettetik elő az idézetteket.

SZINHAZ.

Heti műsor.

Szerdán „A drótos tót”, operett (C bérlet).
Csütörtökön „Bernd Róza”, színmű (A bérlet).
Pénteken „Heidelbergi diákélet”, vígj. (B bérlet).
Szombaton „Az emigráció”, színmű (C bérlet).
Vasárnap két előadás, délután „Lőcsei főherasszony”, tört. színmű, este „János vitéz”, énekes színmű (premier bérletszűnet).

Casanova. A Casanova bájos, kedves zenéje gyönyörködte tegnap a közönséget. Róza Lili dominálta az előadást. Bekedtsége dacára játszott sok sikerrel, zajos tapsokat aratva. A többi szereplők közül Mezey, Faragó, Karas és Rományi Mária arattak tetszést.

Csiky László jubileumára összehívott bizottság tegnap Oláh Károly tanácsos irodájában ülést tartott, hogy az ünnepség programját megállapítsák. A bizottság egyhangúlag Oláh Károlyt választotta elnökvé, tekintve az ő buzgó, lelkiismeretes munkálkodását és szeretetét a színügy iránt. A jubilaris előadás Othello, Shakespeare tragédiája lesz, Csiky Lászlóval a ezimszerében, akinek ez kiváló, művészi alakítása. Az előadás meghívójának szövegét is megszerkesztették. A város, azaz a színügyi bizottság részéről Oláh Károly, a társulat részéről Makó Lajos fogja üdvözölni a jubiléumot. Ezenkívül az ifjúságot is bevonják, hogy annál méltóbb és fényesebb legyen egy érdemes színész ember ünnepe.

Színházi hírek. Ma, szerdán kerül színre Mayer Förster 5 felvonásos színműve a „Heidelbergi diákélet”, csütörtökön kerül másodszer színre Hauptmann Gerhard szenzációs színműve, a „Bernd Róza”. Szorgalmasan készül a társulat énekes személyzete Bakonyi Károly és Kacsóh Pongrácz 3 felvonásos daljátékára, a „János vitéz”-re, melynek vasárnap este lesz a premierje. A daljáték először a Király színházban került színre oly nagy sikerrel, hogy nyolc hét alatt 56 előadást ért meg. Az eddigi jelekből ítélve, nálunk is állandóan műsoron fog maradni a szép zenéjű, romantikus magyar daljáték.

Óriási botrány

a hangversenyteremben.

Saját tudósítónktól.

— jan. 11.

A budapesti Népszínház egyik művésznőjét, Székely Irént elhívták Nagyváradra koncertezni. Az odaváló rendezőség még Rossini Kamillát, a milánói

Scala-színház tagját is „meghívta”. Az utcaszögleten menykő plakátok ordították, hogy a milánói Scala csalogánya Rossini Kamilla és a Népszínház egyik primadonnája fog énekelni a hangversenyen. Nem csoda, hogy a közönség különös érdeklődést mutatott az est iránt. Hogy is ne. Mintha Rossini asszonyt mindennap lehetne hallani Váradon! Meg aztán a szép fővárosi primadonna se közönséges vonzóerő.

Este előkelő publikum foglalta el a széksorokat a hangverseny-teremben. A min lenkori koncertek hűséges, jó közönsége. Persze először is keresték a programot. Igen ám, de a rendező nem volt sehol. Még egy jegyszédőt se lehetett látni. A programról pedig azt mondták, hogy éppen most teszik gép alá a nyomdában. No hát ebbe belenyugodtak, elvégre nem a nyomtatott program a fődolog egy hangversenyen. A zongorához ült Váradi Aladár zeneszerző és az ő ismert művészetével adott elő egy érdekes számot. Ez sikertült. Taps. Tetszés. Most a kis Berényi Vanda lebbent a pódiumra Heine egyik bájos versét szavalta el. Ujabb ováció.

Aztán pauza következett. No most Rossini Kamilla következik. A közönség valami kedves izgalommal várta az eseményt. A szűnet azonban már egy jó negyedórát tartott s a széksorokban türelmetlen mozgás támadt. Zörögtek, kopogtak, tapsoltak:

— Mi lesz már?

— Halljuk Rossinit!

És jött Wlasák Vilma, aki elénekelt egy bűvös áriát. Utána ismét Váradi Aladár zongorázott s ezalatt izgatott lőtásfutás keletkezett. Keresték a rendezőt. Hol a rendező? Nem volt sehol a rendező. Ujabb szűnet, most már igen hosszú, kínos szűnet következett. A közönség előbb derülten időzött, a fiatal urak bonmotkat mondtak a kisasszonyoknak, a kisasszonyok kacagtak. És közben elmúlt fél óra. Most már a türelmenek vége szakadt és káromkodás is hallatszott.

A közönség felháborodása végre is kitört.

— Abezug! Abezug!

— Szemtelenység!

— Gyalázat!

— Becsaptak bennünket!

Ilyen izgatott kiabálások közben a publikum szétszórt. Hamarosan kiderült aztán, hogy Rossini Camilla tán azt se tudja, van-e a világon egy város, amelynek neve Nagyvárad, hogy a Scala művésznőjét soha senki nem hívta, hát nem is jöhetett a koncertre. Azután kiderült, hogy Székely Irén a rendezés botrányai miatt rosszul lett s az izgalomtól elájult.

IRODALOM.

Viszhangos dalok.

Az a sok dal, ki mondja meg
Mivé lesz, mivé lesz?
Amit nem mond el a szív,
Csak érez.
— En azt hiszem, észrevétlen
Oda száll, ott marad:

Ahol épp' a tekintetünk
Elmereng az alatt.

Ezért ragyog, ezért ragyog
Csillag a sötétben,
Bárány felhő ezért jár
Az égen:
Ettől terem fűtös virág
Tavaszzal az ágon,
Dallamosan ettől bólog
A lomb is a fakon.

Ezért hiszik, ezért hiszik
Azután annyian,
Ha szívünkön egy-egy dal
Atsuhan:
Hogy meghílet a falombja,
A csillag sugára,
— Pedig az csak egy dalos szív.
Visszavert nótája!

Szabolcska Mihály

Feminista lap. „Társadalom” címmel szociológiai haviszemle indult meg, mely elsősorban a nőkérdéssel foglalkozik. Az első szám cikkei közül első helyen említjük Vámbéry Arminét, mely a keleti nők sorával foglalkozik. Cikketek irtak még az első számba Ignotus, Schwarz Gusztáv dr. egyetemi tanár a nők jogi studiumáról, Vámbéry Ruzsem dr. egyetemi tanár és Mahler Lénárt a nőkivándorlásról irt. A kritikai rovat bevezetőjének elmékedése a mai kritikáról Több kisebb recenzió van még a népies munkássálmáról Nietzsche-ről és a feministák egyesületéről. A lap előfizetési ára: egész évre 6, fél évre 3 korona, egyes szám ára 50 fillér. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. ker., Teréz-körút 17. szám.

VEGYES HIREK.

* **Egy család tragédiája.** Tragikus esetről veszünk hírt a tiszamenti Torpa községből. Molnár Sámuelnek a férje, aki tanító volt, ezeltől három héttel tüdőgyulladásban meghalt. Az özvegyen kívül két fia gyászolta az elhunytat: az egyik tíz, a másik nyolcz éves. Tegnapelőtt özvegy Molnárnak férje halálesetéből kifolyólag el kellett utaznia a közjegyzőhöz s otthon csak a két gyermek maradt egy cseléd felügyelete alatt. Délelőtt tíz óra tájban a két kis fiu eltávozott hazuról s néhány társukkal lementek a Tiszaparra, ahol a part mellett még elég erősnek hitték a jeget. Csuszkalás közben mindjobban beljebb mentek. Egyszerre a jég megropant s a négy gyermek: a két Molnár-fiu, Szabó Aron tizenkét éves és Kovács Abria tizenhárom éves fiu beszakadt a jégbe, ahol mind a négy elmerült. A többi jelenvolt gyermekek megrémülve futottak be a faluba és elbeszéltek a szerencsétlenséget, minek hallatára több ember kifutott a Tiszaparra s megkezdtek a kutatást az elmerültek után. Hosszas keresés után sikerült is mind a négyet megtalálni, egy csomóba egymásba kapaszkodva. De már mind a négy halott volt. A szerencsétlenül járt fiukat hazavitték szüleik lakására. Aznap délután négy órakor érkezett haza Molnárné. Amikor a szobába belépett s az asztalon meglátta két gyermekét holtan kiterítve, éles sikoltással összeesett, szívéhez kapott s rögtön meghalt. A tragikus esetnek rögtön híre futott s a falu lakossága ellepte a szomorú hajlékot, hol most a szerencsétlen Molnárné és két gyermeke fekszik a ravatalon.

* **Az asztalosmunkások kizárása.** A budapesti asztalosmesterek, úgy látszik, beváltják fenyegetésüket s ha munkásaik nem mondanak le már egyszer kivivott jogaikról; melyet a tavalyi sztrájkjal szerettek: mehetnek amerre látnak, dolgok kezükre nincs szükség. A munkások természetesen ragaszkodnak ahhoz a vivmányhoz, melyet tavaly valósággal kikop-

laltak: a munkaadók pedig mereven állják szavukat, hogy csak a régi alapon hajlandók munkát adni. Ez a helyzet ma és hogy melyik fél bírja tovább ki, ezen fordul a kérdés, mely egyszerre hatézer munkást foszt meg mindennapi kenyerétől. Érdekes és jellemző hazai viszonyainkra, hogy a kizárást nagyobb mesterek szervezik, de a kismesterek is osatlakoznak hozzájuk teljes számban, hiszen majdnem kizárólag függő viszonyban vannak a nagymesterektől. Így tehát nincs mit csodálkozni. Sőt éppen a kisebbek, akik két-három segéddel dolgoznak, sürgetik leginkább a kímésaut. Be sem tudták várni a munkazárhat egyetemes kimondását, hanem mintegy harmincz kisebb műhelyben már ma kiadták a munkakönyveket a segédeknek. Az elbocsátott munkások, akik eddig mintegy két-háromszázan vannak, ma gyűlést tartanak. A munkazárlatra azonban, amelyre már régebb idő óta készülődnek a mesterek, mint már jelentik, a munkások is szervezkednek. Az összes magyarországi famunkások megígérték az asztalosságédeknek a támogatásukat s a külföldről is számos rokonszakma pénzsegítségét ígért.

Rablás a rokonok között.

Eltulajdonított lovak.

— január 10.

Fodor Antal Makói gazda igazi békés családi életet élt hozzátartozóival. Ő maga régen özvegyesre jutott, így nem engedte el hasonnevű fiát, hanem közös háztartást vitt velük makói lakásán.

Ez év őszén jött haza a katonaságtól unokája, legifjabb Farkas Antal, ki részben beváltotta Varga Annusnak tett azon ígérését, hogy a katonaságtól kiszabadulva, nőül veszi. Nőül ugyan családi körülmények miatt nem vette, de vadházasságra lépett Varga Annussal és a fiatal menyecskét odavitte nagyapjának lakására.

Legifjabbik Fodor Antalnak házasságát kezdetben a család ferde szemmel nézte, de csakhamar belenyugodtak a megváltoztatásban annyival inkább is, mert a fiatal menyecske kedvében járt egy az öreg Fodor Antalnak, mint ipának, ifjabb Fodor Antalnak.

Néhány nappal ezelőtt azonban a fiatal menyecske kezdett mindennel elégtelen lenni és rávette a vele vadházasságban élő férjét arra, hogy elhagyják ipa házáat és visszatérjenek együtt az ő atyjának házába.

Ebbe az öregek is beleegyeztek és felrakták tegnap az ifju pár holmiját id. Fodor Antal kocsijára, ki személyesen hajtotta el a lovakat fiának podgyászával a menyecske édes atyjának, Varga Gábornak tanyájára.

Itt jól fogadták Fodor Antalt, sőt a nász: Varga Gábor pompás vacsorát készítettett a zamára. Vacsora után hazafelé készült Fodor Antal, ekkor azonban saját fia, menyé és násza kiűzték a tanyából és sem a lovakat, sem a kocsit neki vissza nem adták, hanem azonnal elhajtották azt Varga Gábornak törökkanizsai tanyájára.

A megrabolt apa ma tett bűnvádi feljelentést fia, menyé és násza ellen a rendőrkapitányi hivatalnál, ahol azonnal megindították az eljárást a jogtalanul eltulajdonított lovak és kocsi visszaadása iránt.

REGÉNYCSARNOK.

Zrinyi Péter kézfogója.

Irta: báró Nyáry Albert.

I.
Évszázadokban egyszer ad az ég kegyelme egy-egy nemzetnek olyan daliákat, mint a Zrinyi György két „szegény árvája” volt. Zrinyi Miklós, Zrinyi Péter! A ti alakotok minden idők kódón keresztül világlík.

A legénypohely alig ütődött még ajkukon, s a nevüket ismerte az egész világ. Dícsőitve említette jó barát, rettegve az ellen. Mikor a császárnak védő kellett, Zrinyi Miklós vitte érette messze idegenbe fegyverét. Ott idegen földön hirdette a magyar vitézséget.

Öcsese Péter, míg ő oda künn járt, őrizte a török betörések ellen a birtokokat. S mert ezek a birtokok voltak az elválasztó falak, a független és a török hódoltságban levő Magyarország között őrizte a határt.

A fiatal levontének az ősi fészkek között csakhamar legkedvesebb tartózkodási helye lőn a grobníki vár, mely eddig a berendezés fényére nem igen vetekedhetett a csáktornyai otthonnal. Nem is töltötte ő napjait a vár komor falai között, hanem igen gyakran látogatott el alig egy órányira fekvő Tersattó várába, hol Frangepán Farkas a várur mindig rokoni szíveséggel fogadta a fiatal szomszédot.

Tersattó szemben Fiumével ősi fészke a Frangepánoknak. Erős sziklán áll a vár s áll kemény sziklába vágott lépcsőt kell meghágni, míg feljutni a várudvarba, a melyet 7 kerek és négyszögű toronnyal megerősített fal körít be. Az élvezet feledhetetlen, mit a kilátás nyújt Fiuméra és a meredek part mögött zugó tengerre, honnét lágy fuvalmak áradnak szét enyhe szellő szárnyán a dellszaki növények mámorító illata leng, míg messziről a Karszt meredező hótakart csucsei fehérlenek az azurkék égben. A város nevezetessége 3 év és 10 hónapra keresztül a boldogságos szűz názárethi lakóháza volt, melyet egy angyal tett le itt, de épp oly csodálatos módon el is tűnt az ismét s vitetett a lorettói hegyre. Most már csak egy cziprusfára festett képe maradt, melyet a monda szerint szent Lukács festett.

A várur Frangepán Farkas „catói komolyságu, nyájas erkölcsű, érett tanácsu, mindenki által becsült férfiú”, első ifjusága óta katonai pályán szolgált, háborukban különösen kitünteté m gát, miért nagy őse után második Kristófnak neveztetett.

Péter gróf azonban nem ment nézni a várlokról a tenger zajlását, nem vonzotta untalan a vár urának szives látása, nem a baráti kötelék, mely a vele egykori fiatal várurakhoz kötötte, egy virágot járt bánulni, mely ott fakadt a sziklán, ott pompázott a rideg falak között. Annak a rózsának láthatásáért járta ő a sziklalépcsőket s mikor dobogó szívvel az utolsón felhágott, ott állott előtte mosolyogva, széthullott fürtökkel a mesebeli kisasszony, Frangepán Katalin. Gyöngé, hajlékony volt a termete, légies a járása, csak úgy repülni látszott a nyíló rózsák között, ha enyelegve futott a szerelmes ifju előtt. — Hosszas sápadt arcza csak mintegy ke-

resztül látszott teremve lenni nagy beszédes szemének s ha égő, piros ajkai megnyíltak, akkor látszott csak ki, hogy ez a gyöngé légies test mily hatalmas lélek, mennyi észnek lakhelye. Beszéde, mint a méz édesen folyt, behízlgő dalamos hangján, lélekbe lopta be magát s nem volt szava, mint a mesebeli ezüst sipé, akkor indított meg, mikor akart s akkor állított meg, ha akart.

(Folyt. köv.)

M. Á. Vasutak menetrendje 1904. évi okt. hó 1-től.

Debrecenzől indul:		idő	ó.	p.
Budapest felé (vegyesvonat)		d. u.	3	00
Budapest felé (gyorsvonat)		d. u.	4	16
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel	8	57	
Budapest—Nagyvárad felé		d. u.	12	07
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	31	
P.-Ladány Nagyv. felé minden kedd		d. e.	11	12
Csak P.-Ladányig	este	8	10	
Csak P.-Ladányig motor menet	reggel	5	08	
Szatmár—Máramarossziget felé		d. u.	3	56
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	este	6	41	
Csak Szatmárig (teher v. sz.m.-száll. v.)	este	7	56	
Szatmár—Máramarossziget felé	éjjel	2	50	
Szatmár—Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u.	12	07	
Csak Szatmárig	reggel	5	10	
Miskolc—Kassa felé	reggel	8	13	
Miskolc—Kassa felé	este	6	56	
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé		d. u.	4	11
Csak Nyiregyházig		d. u.	2	10
	m. áll. vasutól	reggel	5	35
	vasártérről	reggel	5	44
	m. áll. vasutól	reggel	8	09
	vasártérről	reggel	0	16
	m. áll. vasutól	d. e.	11	07
Hajdu-Böszörmény—	vasártérről	d. u.	1	16
B.-Sz. Mihály felé	m. áll. vasutól		12	25
	vasártérről		12	38
	m. áll. vasutól		2	11
	vasártérről		2	21
	m. áll. vasutól	este	6	46
	vasártérről		6	58
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel	4	36	
Füzes-Abony felé vasártérről			4	56
Ohát-Kócs—Polgár felé m. áll. vasutól	d. u.	4	49	
Ohát-Kócs—Polgár felé vasártérről			4	28
Derecske—Nagy-Léta felé	reggel	9	35	
Derecske—Nagy-Léta felé			4	31
Budapestre érkezik:				
A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v.		d. u.	1	50
A déli 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v.		este	6	40
A este 10 óra 31 p.-kor induló sz.-v.	reggel	5	45	
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv.	este	9	55	
Budapestből Debreczenbe indul:				
A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv. reggel		7	25	
A délután 3 ó. 29 p.-kor érkező szem.-v.			9	—
A este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsvonat	d. u.	2	—	
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.	este	7	05	
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.			9	15
P.-Ladányig gyorsvonat átszállítással	d. u.	12	08	
Debreczenbe érkezik:				
Budapest felől (gyorsvonat)		d. u.	3	29
Budapest—Nagyvárad felől	este	6	26	
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjjel	2	24	
Budapest—Nagyvárad felől		d. u.	2	15
Csak P.-Ladánytól	reggel	7	45	
Csak P.-Ladánytól motor menet			5	08
Kolozsvár—Nagyvárad felől			7	36
Csak Szatmár felől (gyorsvonat)			8	46
Csak Szatmár felől		d. e.	11	37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u.	3	55	
Csak Máramarossziget felől	este	10	11	
Máramarossziget—Szatmár felől			6	40
Csak Szatmár felől	reggel	7	30	
Kassa—Miskolc felől		d. e.	1	31
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	este	7	50	
Kassa—Miskolc felől		d. u.	3	48
Csak Nyiregyháza felől	reggel	7	33	
	vasártérről	reggel	7	40
	m. áll. vasúthoz	d. u.	1	15
	vasártérről	d. e.	11	22
	m. áll. vasúthoz	este	6	06
B.-Sz. Mihály—	vasártérről		6	12
H.-Böszörmény felől	m. áll. vasúthoz		9	51
	vasártérről		1	57
	m. áll. vasúthoz	d. u.	1	46
	vasártérről		3	52
	m. áll. vasúthoz	este	9	57
Füzes-Abony felől vasártérről		d. u.	3	54
Füzes-Abony felől m. áll. vasúthoz			5	35
Ohát-Kócs—Polgár felől vasártérről	reggel	7	44	
Ohát-Kócs—Polgár felől m. áll. vasúthoz	reggel	7	54	
Derecske—Nagy-Léta felől			7	15
Derecske—Nagy-Léta felől		d. u.	8	18

Apró hirdetések.

KÜLÖN BEJÁRATU, butorozott szoba Széchenyi-utca 20. számú háznál kiadó.

A KOSSUTH UTCZA 15 számú háznál egy bolthelység kiadó. Értekezhetni Dr. Kiss György ügyvédnél.

8.
1905.

Hirdetmény.

A püspökladányi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 1904. évi december hó 24-én 8043. sz. a kelt végzésével kiküldött bizottság ezzel közölni teszi, hogy Nádudvar községre vonatkozólag az 1886: XXIX., 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t-czikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba téve, a nevezett községben a helyszíni eljárás és pedig az 1891: XVI. t.-cz. 9. § értelmében első sorban az azonosítás 1905. évi február hó 6-án és ennek befejeztével a további bizottsági eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, akik a telekjegyző könyvekben előforduló bejegyzésekre okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézet szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, — ha pedig a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok nincsenek, az átírásra az 1886: XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda használnak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is esznek; és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyancsak az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jogok törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől esznek.

Müller János, Kádoss Andor,
betétszerkesztő. kir. albiró.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álal, potba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabad. hattyú gyógyszer-tár által. Majna Frankfurt.

Hirlapelárusítók

felvételnek

a „Debreczen” elárusítására
varosi nyomdában,

városház keresztépület



Ugy hat, mint a bomba! Antinicotin-csigaretták hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi-gyára Wien, VIII. Piaristengasse.

Borúgyi borviz

3 krajczár,

mely kitűnő, üdítő egészséges ital, kapható

Máyer Jenőnél

előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.

Üveg betét 4 krajczár.

A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmolyosodását. Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növekedését és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1—2 kor
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.

gyógyszertárában

DEBRECZEN,

Főtér 31. szám.

BRAZAYFELE SOSBORSZESZ



Új asztalos és épületfa kereskedés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy Debreczenben, a Postakertben, Falk Ármin és Tsa kefégyára mellett

asztalos- és épületfa raktárt

nyitottam, ahol is asztalosoknak, építészeknek, ácsoknak, kerék- és kocsigyártóknak stb. a legkitűnőbb anyagot tartom raktáron.

Különösen ajánlok faragott- és fűrészelt épületfát, deszka, lécz, zsindely- és gömbfákat.

Rendkívül előnyös összeköttetésem azon kellemes helyzetbe, juttatnak, hogy kívánalmaknak legjobban megfelelhettek.

Megrendelések elfogadtnak a telepen (Falk Ármin és Tarsa kefégyára mellett) és Simonffy-utca 55-ik szám alatti lakásomon, valamint telefon utján 388. szám alatt (kérem e telefon számot jól megfigyelni.)

Tisztelettel

BETTER IGNÁCZ, épületfa és deszka kereskedő.